Олюнин Марк Андреевич студент юридического факультета Кубанского государственного аграрного университета им. И. Т. Трубилина Россия, г. Краснодар

К ВОПРОСУ О ПРОБЛЕМАХ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ

Аннотация

Автором рассмотрены правовые и этические проблемы привлечения медицинских работников к уголовной ответственности. Проблемы уголовной ответственности медицинских работников требуют комплексного подхода, включающего улучшение законодательства, образование и этическое воспитание медицинских работников.

Ключевые слова: медицинский работник, уголовное право, уголовная ответственность, пациент.

Olyunin Mark Andreevich is a student of the Faculty of Law Kuban State Agrarian University named after I. T. Trubilin Russia, Krasnodar

ON THE ISSUE OF MEDICAL RISK IN CRIMINAL LAW

Annotation

The author considers the legal and ethical problems of bringing medical workers to criminal responsibility. The problems of criminal liability of medical workers require a comprehensive approach, including the improvement of legislation, education and ethical education of medical workers.

Keywords: medical risk, criminal law, criminal liability, patient, medical worker.

Проблемы уголовной ответственности медицинских работников являются сложными и многогранными. Рассмотрим ключевые аспекты и трудности, с которыми сталкиваются как медицинские работники, так и правовая система.

1. Определение медицинской ошибки.

Медицинская ошибка — это действие или бездействие медицинского работника, не соответствующее стандартам оказания медицинской помощи, приводящее к ухудшению здоровья или смерти пациента [1]. Главные проблемы здесь:

- Сложность установления факта ошибки: Определение, была ли допущена ошибка, требует глубокого медицинского анализа и экспертных заключений.
- Неясность стандартов: В некоторых случаях стандарты медицинской помощи могут быть недостаточно четкими или отсутствовать, что затрудняет установление ошибки.
 - 2. Проблемы в установлении вины

В уголовном праве важно доказать виновность медицинского работника. Это может быть сложно из-за:

- Разграничения между неосторожностью и умыслом: Трудно определить, были ли действия медицинского работника умышленными или он действовал по неосторожности.
- Необходимость учета субъективных факторов: Например, состояние здоровья пациента до медицинского вмешательства и его влияние на исход [2].
 - 3. Роль медицинских экспертов.

Экспертизы играют ключевую роль в судебных процессах, но с этим связаны следующие проблемы:

- Недостаток квалифицированных экспертов: Не все эксперты обладают достаточной квалификацией и опытом для объективной оценки.
- Предвзятость и конфликт интересов: Возможны случаи предвзятости или конфликтов интересов у экспертов.

4. Психологическое давление на медицинских работников.

Уголовная ответственность оказывает сильное психологическое давление на медицинских работников, что может приводить к:

- Снижению качества медицинской помощи: врачи могут избегать рискованных, но потенциально жизненно необходимых процедур, опасаясь уголовного преследования.
- Сокращению числа специалистов: некоторые медицинские работники могут покидать профессию из-за страха уголовной ответственности.
 - 5. Недостатки правовой системы.

Правовая система также имеет свои проблемы в отношении уголовной ответственности медицинских работников:

- Недостаток специализированных знаний у судей и следователей: Понимание медицинских процессов требует специальных знаний, которыми не всегда обладают участники правового процесса.
- Применение общих норм уголовного права: Применение общих норм к медицинским случаям без учета специфики медицины может привести к несправедливым решениям.
 - 6. Этические и социальные аспекты.

Этические аспекты также играют важную роль:

- Дилемма между наказанием и справедливостью: Существует необходимость балансировать между справедливым наказанием и пониманием сложности медицинской профессии.
- Социальное восприятие: Общественное мнение часто оказывает давление на суды и следствие, требуя наказания, что может привести к несправедливым решениям.
 - 7. Рекомендации по улучшению ситуации.

Для снижения проблем с уголовной ответственностью медицинских работников предлагаются следующие меры:

- Улучшение качества медицинского образования: Включение курсов по медицинской этике и праву в учебные программы.
- Повышение квалификации экспертов и судей: Специальные курсы и тренинги по медицинскому праву.
- Разработка четких стандартов медицинской помощи: Это поможет снизить количество ошибок и улучшить их выявление.
- Создание специализированных медицинских судов: Такие суды могли бы рассматривать дела с участием специалистов в области медицины и права.

Таким образом, проблемы уголовной ответственности медицинских работников требуют комплексного подхода, включающего улучшение законодательства, образование и этическое воспитание медицинских работников.

Список литературы:

- 1. Рарог А.И. Медицинское уголовное право : монография / Рарог А. И. , Понятовская Т. Г. , Бимбинов А. А. и др. , отв. ред. А. И. Рарог. Москва : Проспект, 2022. 576 с.
- 2. Серова А.В. Профессиональный риск медицинских работников как вид обоснованного риска // диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Екатеринбург, 1999